

Ветер добрых перемены

Всё начиналось с меди

Отрадно, что теперь под стать городу и реконструированная, оснащенная самым современным оборудованием Башкирская гимназия-интернат № 3, преобразованная 14 лет назад в школу-интернат с обучением на башкирском языке. И если в 1959 году, когда школа только строилась и обучающимся здесь детям из районов нашей республики и Оренбургской области приходилось в любую погоду перемещаться из самого здания школы № 3, где проходили занятия, до ресторана, чтобы поесть, затем до вечерней школы, чтобы выполнить домашнее задание, а затем до общежития объединения «Башкирголь» — отдохнуть, то теперь к услугам ребят прекрасный комплекс, предназначенный как для учебы, так и для комфортного проживания. Здесь есть столовая на 350 мест, пристрой с уютными комнатами на два-три человека, актовый зал — на 250 мест, волейбольная и футбольная площадки. И, что необычно даже для столичных школ, оборудованный на свежем воздухе участок, предназначенный для занятий по ОБЖ (основам безопасности жизни).



Новые технологии внедряются в организацию учебного процесса.

В детском сад № 24 «Красная шапочка» мы попали как раз на физкультурный праздник, и пока малыши старательно демонстрировали свои способности, большинство дошкольников, дружно прыгая, штурмовали многочисленные тренажеры, «дорожки здоровья», лазали по лестницам и прыгали на надувных мячах. Здесь делается все для того, чтобы ребенок рос не только всесторонне развитым (для этого в садике проводят занятия по экологии, работает изостудия «Удивительный мир»), но и физически крепким и здоровым. Люстры Чижковского, «avigательные уголки» «Юный спортсмен», сенсорные мячи, массажные дорожки после реконструкции быстро прижились в интересе садика. Может, потому дети здесь такие по-

Окончание. Начало на 1-й стр.

РОДОСЛОВНАЯ

Кунгуряки

Более четверти тысячелетия живут в селе Дуван потомки переселенцев из Пермской губернии

Первые жители селения, называвшие себя «кунгуряками», из уст в уста передавали сведения о своих истоках. Геннадий Васильевич Кузнецов, недавно составивший свою родословную до одиннадцатого колена, доказал на основе газетных сообщений и архивных данных правдивость слов старожил.

История заселения Дувана следующая: около двухсот сорока лет назад жители некоторых селений Кунгурского уезда Пермской губернии стали переезжать в башкирскую Дуван-Мечетлинскую волость и кормитом (брать в аренду) новые для хлебопашества земли. Эти крестьяне имели временное пристанище в маленькой мордовской деревушке, имевшей домов двадцать на реке Малой Кошелевке и называемой по имени башкирской волости Дуваном. Земля пахотная была столь плодородной, что пришельцы задумали построить с согласия местных жителей дома. Первыми жителями селения были Павел Токарев, Саватий Швалева и Денис Ширяев. Швалева застроил около мордовской деревни Дуван, Токарев и Ширяев заземелились вниз по речке на расстоянии версты от озера Шырып. На новые места потянулись семьи не только из Кунгурского, но и из других уездов Пермской губернии. Через десять-пятнадцать лет русское поселение имело около пятидесяти домов и приписано было приходом к церкви Юрюзанского завода. Спустя тридцать лет Дуван имел уже около двухсот дворов. В 1807 году Указом Святого Синода дозволено построить в деревне Дуван каменную церковь. Стройка храма шла тихо. Лишь только начали готовить материалы, был определен к новостроющейся церкви первый священник Николай (фамилия неизвестна). Священник этот, говорят, был добрый и влиятельный. Но достроить церковь смогли при другом настоятеле — Лукиане Сергееве.

Селение разрасталось, развивалось кустарное производство, появилась нужда в образованных чиновниках. Первые грамотен-школьники получили образование в сельской дуванской школе, заведенной палатой Государственных имуществ в 1841 году. Учителями были священник и причетник — люди, преданные своему делу и, можно сказать, неплохие, судя по тогдашнему времени, знатоки школьного элементарного образования. Через годы обучения школьники решали несложные

ТВОРЧЕСТВО

А песня жить помогает

Олег Лютый воспеивает победы «Салавата Юлаева»

То, что спорт не только способствует физическому развитию человека, но еще и повышает интеллектуальный и творческий уровень личности, — общеизвестно. И это подтверждает активист клуба «Марфон», известный композитор, музыкант и певец, заслуженный работник культуры РБ Олег Лютый.

Олег прошел сложный путь, на котором были взлеты и падения, когда нужно было серьезно задуматься не только о здоровье, но и вообще о смысле своей жизни. Но он все же нашел в себе волю и силы, чтобы изменить свой образ жизни. Начал заниматься бегом, вернулся к активной творческой деятельности музыканта, певца и композитора. В спорте от оздоравливающего бега он перешел к марафону, к так называемым «соткам» и суточному бегу.

Ныне он постоянный участник популярных спортивных и музыкальных ра-

мом. Помимо учителей, здесь есть и психолог, и библиотечарь, и старший пионервожатый. А многие из городских средние учебные заведения могут похвастаться собственной картинной галереей? Учеников старообразенской школы каждое утро встречают с любовью написанные ими полотна. Школьная картинная галерея обязана своей творческой атмосферой учителю рисования Е. М. Быкову, который вот уже семь лет дарит своим ученикам радость созидания, умение видеть хрупкость и красоту окружающего мира. Борис Михайлович долго работал художником, жил в Ташкенте, Кумертау, и как человек, по его словам, романтический, всегда был не прочь сменить обстановку. А от души, от сердца родился у Бориса Михайловича потребность заниматься искусством. Специально этому не учился нигде, тонкости возвышенного ремесла постигает самостоятельно.

Старинное село Новый Мураптал имеет богатую историю и может похвастаться знаменитыми земляками: здесь родился первый народный артист БАССР, композитор и певец Галиль Ахмеджанов, Герой Советского Союза Мурда Кужаков, поэт, прозаик и драматург заслуженный деятель искусств РБ Базит Бикбай. Его имя и присвоено средней школе, что гостеприимно распахнет после реконструкции свои двери первого сентября для трехсот учеников. Кстати, пока наш автобус летял по дорогам, сами того не замечая, мы пересекли мост, не деревянный и не каменный, без пиля и опор, но не менее надежный — виртуальный телемост между ермолаевской и ново-мурапталовской школами. Хотя до осени еще есть время, ребята обсуждали подготовку к празднованию 450-летия добровольного вхождения Башкирии в состав России, а заодно, конечно, вполне наслаждались возможностями технологических новинок, приобретенных школами.

Пленарная часть республиканского совещания состоялась в районном Дворце культуры села Мраково Куярского района.

Выступая перед собравшимися, Президент РБ М. Г. Рахимов особо подчеркнул тот факт, что система образования в республике — одна из крупнейших и самых развитых в стра-

не. Реконструированные и вновь построенные школы, оснащенные новейшим оборудованием, позитивные изменения в подготовке педагогических кадров были бы невозможны без особого внимания, уделяемого в республике этой важной сфере, а в последнее время — успешной реализации национального проекта «Образование». Это видно на примере объектов, с которыми гости ознакомились в ходе поездки по району. За счет выделенных из республиканского бюджета 1,226 млн. рублей ребята получат 1 сентября постоянному современному школу с крепкой материально-технической базой, новейшим оборудованием для кабинетов и лабораторий.

Выступил Президентом было допложено речью министра образования РБ З. А. Аляярова, конкретизировавшего отдельные моменты и положения и указавшего на проблемы, имеющие место в системе образования. В конце пленарного заседания состоялось награждение лучших учителей. В ежегодном Послании Президент РБ прозвучали слова, которые давным порам бы напомнить тем, от кого так или иначе зависит работа школы: «Главной фигурой инновационных изменений в системе образования должен стать учитель». Никакие интерактивные доски, компьютеры, новейшие методики не помогут ученику полноценно изучить тот или иной предмет, если учитель не вложит душу в слова, которые произносит, сердце — в то, что делает, любовь — в общение со своими подопечными. О том, что в Башкортостане таких неравнодушных специалистов много, говорила красноречиво выставка, расположенная около Дворца культуры. Ну, а те, кому дарят свое время, талант и внимание учителя, расположившись здесь же, вдохновенно демонстрируя свои умения и профессионализм: трудящиеся безупречного вкуса и терпения ювелирного искусства вышивки, теплые кружево резных деревянных шатунов, пеструю мозаику лоскутков, скандывающихся в затаенный пейзаж.

На зеленой полянке за старой, но добела отмытой прайкой расположенной прилегающей дачей, с гладкой головкой в народной повязке и длинным узором черной сарафана. А Пушкин тут как тут: «Три девицы под окном пряли

Елена ШАРОВА.

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

В катакомбы лаз завален

Каждый найдёт занятие по душе в клубе православных следопытов

В кажущиеся сейчас далекими, а, в общем-то, недавние советские времена духовный путь малолетнего члена общества, едва он переступал порог школы, был предопределен. Идеологически выдержанным, казавшаяся невероятно крепкой цепочка октябренок — пионер — комсомолец в перестроечные годы лопнула с удивительной быстротой. Российский народ принял крушить и ломать памятники, традиции, связи. Лишь старики и дети хотели и ждали того же, а и всегда: мира, любви и заботы. Большинство кружков, хобби-клубов и за частую опасных увлечений улицы, стали платными, а пока родители растерянно прикидывали, за счет какой статьи семейного бюджета сводить любимое чадо на танцы или прикупить краски и кистей, дети почувствовали сладкий вкус яркой жизни и вседозволенности.

Однако в последние годы активно возникают альтернативы бездумному времяпрепровождению подростков, иногда довольно необычные. Исторический факультет БГПУ. Я жду встречи с Артемием Альбертовичем Шарарафудиновым. По мобильному его голос звучал солидно, а подходил к мне жизнерадостный молодой человек, мало чем отличающийся от шумных студентов. Впрочем, он и есть студент: Артемий Альбертович учится на историческом факультете БГПУ и заочно в Московском гуманитарном святоотеческом институте на богословском факультете. А в свободное время руководит клубом православных следопытов и историко-миссионерским клубом. В православную церковь Артемия Альбертовича привлек стечение ряда обстоятельств: лояльный папа, склонный по своим жизненным принципам скорее к буддизму, русская мама и чтение книг, сначала Кафки, а затем Достоевского.

Вообще-то, клуб — это часть крупной организации, существующей в Фимской епархии, — Братства православных следопытов. Реально клуб действует два года и работает по скаутской методике. Правильно понял мое недоумение, Артемий Альбертович поясняет и просветляет: скаутское движение возникло в Англии в 1907 году, у его основания стоял генерал Роберт Баден-Пауэлл, принимавший участие в англо-бурской войне. Именно там генерал и заметил, насколько организовано и успешно работают в обход мальчишки выполняют поручения им обязанностью разведчиков и связистов. Вернувшись домой, Баден-Пауэлл обнаружил неизбедно и печальною последствием войны: множество беспризорных мальчишек, шатающихся по городу, и ему уже не давала покоя «мысль о новой системе воспитания молодого поко-



Перед дальней дорогой.



Трус в пещеру не ползет.

обязательного соблюдения церковных канонов, но вот совсем недавний случай. На занятия в клуб ходили три подростка из одной семьи, занимались с удовольствием. А недавно окрестилась вся семья: дети, мама и даже бабушка (папа был крещеным). Так вот и получилось, что домочадцы пришли к Богу через детей. Вообще, дети в клубе собираются разные. Был момент, когда наведываясь целая компания подростков из числа тех, кого принято называть «трудными». Энтузиасты клуба ходили в детский дом и вскоре начнут работу по скаутской методике и там.

Занятия, проходящие при Спаском, Пантелеймоновском и Никольском храмах в Уфе, трудно назвать уроками в строгом смысле слова. Артемий Альбертович, сам довольно недалеко ушедший по возрасту от своих воспитанников, прекрасно понимает: дети есть дети — им бы побегать и поиграть. Потому его встречи с членами клуба часто принимают игровую форму. Например, под Рождество урок носил название «Письмо»: по территории храма в

клуба. Если в городе ребята лазали по искусственным скалам, то за Уфой ходили по настоящим пещерам. Рядом, в ста метрах стоял лагерь военно-патристического православного клуба, и всю смену оа лагеря вели ожесточенные бои, периодически выкрадывая друг у друга самое ценное — флаг. Ну, а в итоге победила, как водится, дружба.

Экстремалы из клуба время от времени несут уфимские катакомбы. Начинаются они в районе ТЦ «Башкортостан», а кончатся где-то за Дворцом спорта. Заметив в моих глазах нездоровый огонек жаждоного любопытства, Артемий Альбертович пыл объясняет: «Туда лучше не ходить, лаз почти завален, а вот за ВДНХ приключения, действительно, найти можно». Недавно клуб собрал там более сотни детей, и юные спелеологи резвились вовсю, ошагав от атмосферы мрачного средневековья: игра называлась «Победа дракона». Дракон, в роли которого выступил Артемий Альбертович, знающий катакомбы как свои пять пальцев, вдоволь повеселился, загоняв юных рыцарей до изнеможения. Но рыцари все-таки победили — не уменяем, так часом.

Вот такими радостями и трудными живет клуб православных следопытов. Пусть к Богу и собственной душе у каждого свой, иногда осилить его не хватят жизни. Конечно, неправильно было бы ждать от ребят непрерывного обращения к религии, но хорошее уже то, что неповторимые годы их детства озарены не тусклым светом фонарей глухой подворотни, а негасимым теплом Храма.

Однако следопыт на то и следопыт, чтобы не сидеть на месте. Под Уфой работал первый выездной лагерь

Елена ШАРОВА.



Алексей ОСИПОВ.

Алексей ОСИПОВ.

Анатолий КРЮКОВ.